

韓總統府警衛阻撓僵持逾5小時 調查人員未能執行拘捕令

# 尹錫悅鐵粉揮美國旗 「乞求」特朗普干預



● 調查人員在總統府圍門等候近5小時。 法新社

香港文匯報訊 韓國調查人員周五(1月3日)上午進入首爾龍山總統府，準備拘捕被彈劾停職的總統尹錫悅，然而在總統府警衛阻撓下，雙方僵持逾5小時，最終於下午1時30分停止執行拘捕令，暫時撤退。英國《衛報》指出，大批尹錫悅支持者當天在總統官邸外聚集，不少人揮動美國和韓國國旗，公然呼籲美國總統當選人特朗普出手干預，以保護尹錫悅，明顯公然支持他國插手本國內政，亦凸顯美國極右勢力選舉舞弊論等陰謀論，在韓國等地影響深遠。

韓國高級公職人員犯罪調查處(公調處)和警方特別偵查團的100多名執法人員，當日早上突破尹錫悅支持者的阻攔並清除路障，約8時進入總統府內。但在執行拘捕令時，調查人員遭約200名總統警衛築起人牆阻攔，雙方對峙並發生肢體衝撞，執法人員始終未能進入尹錫悅所在建築物。

## 韓保守派崇拜美右翼

警察廳相關人士稱，參與阻攔的部隊可能是陸軍首都防衛司令部第55警衛隊，該部隊由總統警衛處直接管轄，負責執行周邊警衛任務。公調處其後表示，鑒於目前情況，只要總統警衛處持續不配合，實際上不可能執行拘捕令，因此將強烈要求警衛處的指揮監督者、代行總統職權的崔相穆，命令警衛處配合尹錫悅拘捕令的執行。

在總統府外，大批親尹示威者連日聚集抗議，美國國旗與停止偷竊選舉等英文標語隨處可見。《衛報》指出，與尹錫悅的親美立場一樣，韓國保守派公開崇拜美國右翼勢力，將美國視作所謂「根植於基督教價值觀民主的神聖保護者」。民調機構韓國研究中心本周的民調顯示，在執政人民力量黨支持者中，多達65%認為去年4月

執政黨大敗的國會選舉存在舞弊，而在全國民調中，持該立場受訪者佔比僅29%。

## 盲目相信選舉舞弊論

尹錫悅在戒嚴風波前後，也不斷向支持者發出挑釁口號，聲稱選舉被「親朝鮮、反韓國勢力」操縱，宣稱要與侵犯韓國主權勢力戰鬥到底，以此為戒嚴令辯護。分析認為，這種策略與美國極右勢力的選舉舞弊論如出一轍，質疑選舉公平，再將政治對手描繪為國家的敵人。

戒嚴風波中，韓國親尹勢力向美國搖尾乞憐的做法屢見不鮮。報道提到，親尹派示威者每周的集會發言，都配備英語同聲傳譯，試圖面向美國觀眾直播，甚至公開其組織在美國的銀行賬戶，宣稱方便接受國際捐款。韓國部分極右YouTuber或評論員，也在網上直播相關集會並宣揚陰謀論。

74歲的平仁洙(譯音)是親尹示威者之一，他宣稱自己是「愛國公民」，必須阻止警方拘捕尹錫悅，更呼籲特朗普向尹錫悅伸出援手，「我希望他(特朗普)就職後，能利用自身影響力，幫助我們的國家重回正軌。」不過被問及韓國出現所謂選舉舞弊的真實證據時，親尹派示威者無人能夠回答。



● 尹錫悅支持者在總統府外聚集，不少人揮動韓國和美國國旗，展示停止偷竊選舉等英文標語。 路透社

## 涉妨礙執行特殊公務 總統警衛處長等被立案調查

香港文匯報訊 韓國共同調查本部周五(1月3日)對總統警衛處長、警衛次長，以涉嫌妨礙執行特殊公務為由立案調查，要求兩人周六到案接受調查。

由韓國警察廳、公調處和國防部聯合設立的共同調查本部表示，當天開始執行對被停職總統尹錫悅的拘捕令，但由於總統警衛處妨礙公務執行等原因，未能完成執行，因此對警衛處相關人員立案。

## 「戒嚴司令」面臨拘留起訴

韓國公調處當天上午進入位於首爾龍山區漢南洞的總統官邸，開始執行對尹錫悅的拘捕令。共同調查本部當天下午發表聲明說，由於持續對峙，目前判斷事實上無法執行逮捕令，出於對現場人員安全的考慮，於當地時間下午約1時30分暫停執行拘捕。

另據韓聯社報道，韓國檢察機關已以涉嫌從事內亂重要任務及濫用職權為由，對前陸軍參謀長朴安洙和前特戰司令官郭鐘根提出拘留起訴。據報尹錫悅於上月3日頒布戒嚴令後，朴安洙隨即被任命為「戒嚴司令」。包含禁止一切

政治活動等違憲內容的「第一號戒嚴令」，也是以朴安洙的名義發布。戒嚴當天，郭鐘根則奉尹錫悅等人的命令封鎖國會，阻止解除戒嚴的投票，並派遣包括707特種部隊在內的部隊進入國會。檢察官表示，他們的行為構成以破壞國家憲法為目的的叛亂，需接受法律審判。



● 帶墨鏡的總統府警衛在圍門把守。 路透社

## 憲法法院1·14正式辯論彈劾案

香港文匯報訊 韓國憲法法院周五(1月3日)宣布，被停職總統尹錫悅彈劾案審判準備程序結束，將於1月14日和16日分別進行第一次和第二次正式辯論。

根據相關法律，當事人需出席正式辯論。如果當事人不出席首次正式辯論，憲法法院將宣布結束當天審判，確定下一次辯論日期。但若第二次正式辯論仍不出席，便可在沒有當事人出席的情況下進行審判。

韓國憲法法院周五舉行尹錫悅彈劾案第二次審前聆訊，

尹錫悅沒有出席，由其代理人出席闡述立場。審前聆訊旨在於正式辯論前闡述雙方立場、梳理案件爭議點、協調審理日程等，結束之後進入正式辯論階段。經過數次正式辯論後，憲法法院將作出最終裁決。此外，憲法法院將於下周一就尹錫悅彈劾案召開法官會議，這將是韓國憲法法院首次舉行8名法官加入的法官會議。代總統崔相穆於上月31日任命了兩名憲法法官，使審理尹錫悅彈劾案的憲法法官達到8人，符合法定人數。

## 國內動盪美關稅威脅 韓下調經濟增長預測

香港文匯報訊 韓聯社周四(1月2日)報道，韓國企劃財政部當天發布《2025年經濟政策方向》報告稱，由於緊急戒嚴風波和彈劾接踵而至加劇國內政治動盪，內需持續疲弱，加上美國總統當選人特朗普重返白宮後，可能實施的關稅計劃帶來巨大不確定性等各種事件，韓國下調2025年的經濟增長預期至1.8%。

美國彭博社稱，韓國政府去年底曾預計2025年經濟增長率為2.1%，去年7月時甚至預計2025年經濟增長2.6%。

## 政治紛爭打擊旅遊零售

《韓國經濟》稱，自1953年以來，韓國政府經濟增長預測不及2%的僅6次。報道指出，韓政府認為全球經濟不確定性仍較大。出口方面，2023年韓國出口突破困境創歷史最高水平，但2024年包括出口在內的幾乎所有指標都亮起紅燈。存儲芯片等主力產品需求可能出現回調。若韓國也被納入特朗普徵收進口重稅之列，出口依賴度高的韓國經濟勢必將面臨嚴重衝擊，因此特朗普當選後，韓國持續貶值。

在韓國國內，政治紛爭持續升級對旅遊業和零售業的恢復勢頭造成致命打擊，使得本已低迷的國內消費和經濟增長雪上加霜。緊急戒嚴風波雖只持續6小時，但對韓國經濟和金融市場的負面影響持續蔓延，韓國資產遭外國投資者持續拋售，韓國股市及匯市隨之出現大幅波動。

眾多不利因素之下，韓國又不幸發生至今國內死亡人數最多的空難。韓國《朝鮮日報》稱，《2025年經濟政策方向》報告就是因空難推遲至周四才發布，這場空難不僅讓濟州航空受到巨額損失，還令消費者信心進一步下降。

韓聯社稱，韓政府承諾將調動一切可調動的財政資源來提振經濟，政府將爭取在第一季度就執行上半年民生、經濟提振工作相關預算中的四成以上，財政年度開始前項目安排的預算規模為11.6萬億韓圓(約610億元)，為史上最高。此外，韓政府還將根據一季度的經濟運行情況，必要時討論額外經濟刺激方案，這意味着必要時將考慮編制補充預算。



● 韓國旅遊業和零售業受政治紛爭影響。 彭博社



● 調查人員未能執行拘捕令，離開總統府。 法新社

## 尹錫悅頻向美獻媚 唱《American Pie》討好拜登

韓國總統尹錫悅上台後一味順從美國，為此力主韓日「和解」，試圖迎合美國總統拜登強化美日韓同盟關係的主張。尹錫悅就任後不久，即宣布由韓方基金會代為賠償二戰時期日本強徵韓籍勞工的損失，引來韓國社會嘩然。2023年訪美期間，尹錫悅主動在白宮宴會獻唱《American Pie》(圖)，設法討好拜登和一眾美國官員。

在尹錫悅任內，韓國與美國不斷強化軍事同盟關係，美國派出包括核潛艇在內的大量軍事裝備進入韓國。特朗普在去年11月美國大選勝出後，尹錫悅又被揭開始苦練高爾夫球，只為投特朗普所好，期望盡快與特朗普建立友好關係。

尹錫悅的外交表現引來韓國社會普遍不滿，多間韓媒警告尹錫悅不要奉行只關注

美國的「向日葵外交」，否則會犧牲韓國利益，將韓國帶向新冷戰格局。韓國中央大學社會學系教授申晉旭曾指責尹錫悅的外交政策接連引發國際問題，認為尹錫悅對美忠心耿耿，除受保守派的極右理念影響外，更多是設法謀取政治私利，「他希望抵消自己內政的無能，得到強國認可貼金，以提高自身地位」。



## 在野黨批尹錫悅「卑鄙地躲在官邸」

香港文匯報訊 韓國公調處人員到總統尹錫悅官邸執行拘捕令遭到阻撓，最終暫停拘捕行動。最大在野黨共同民主黨對此向尹錫悅喊話，呼籲他親自走出官邸配合拘捕。

## 籲自行走出官邸

共同民主黨發言人金城會發書面簡報，批評尹錫悅「卑鄙地躲在官邸裏」，呼籲他自行走出官邸，「乖乖聽從拘捕令」。金城會指出，使韓國民主一度陷入危機的代價很大，稱韓國是法治國家，所有人都應協助執行對內亂主謀嫌疑人的合法拘捕令，強調不論發生什麼事，對內亂主謀嫌

疑人的嚴格執法不能被妨礙，絕不能發生任何不幸、受傷或衝突。他呼籲代理總統兼代理國務總理崔相穆，對總統警衛處及總統秘書室等機關下達指示，要求配合執行拘捕令。此前總統秘書室室長鄭鎮碩針對拘捕令聲稱，只會聽從國民與代理總統的命令。

金城會也向總統警衛處喊話，指他們並非內亂主謀嫌疑人的私人軍隊，警衛處長不要對部下下達任何違反正當命令狀執行的不當指示，要求警衛處人員堅決拒絕不當的命令，不要出現任何妨礙法律與原則執行公務的行為。